Персоналии УДК 343.9(470)(092) **EDN RRCFFU** DOI 10.17150/2411-6122.2025.2.115-117





К юбилею Китаева Николая Николаевича

Biographical Item

To the Anniversary of Nikolai Kitaev



13 июня 2025 г. исполнилось 75 лет кандидату юридических наук, доценту, Почетному работнику прокуратуры СССР, заслуженному юристу Российской Федерации, старшему советнику юстиции, Почетному профессору Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Н. Ельцина, члену Иркутского филиала Союза криминалистов и криминологов Николаю Николаевичу Китаеву.

В 1972 г. он окончил юридический факультет Иркутского государственного университета. В 1972-2001 годах трудился в прокуратуре Читинской и Иркутской областей, Восточно-Сибирской транспортной прокуратуре на следственной и прокурорской работе. В 1986 г. окончил факультет журналистики Иркутского государственного университета. В 1992-1993 гг. прошел обучение в Иркутском филиале Хабаровской высшей школы МВД РФ по программе «Оперативно-розыскная деятельность», получил допуск 1 категории. В 1993 г. окончил психологический факультет Иркутского государственного университета.

Доктор юридических наук, профессор В.А. Образцов в своем учебнике криминалистики указал: «Опытный высококвалифицированный практик, пытливый, разносторонне одаренный исследователь, Николай Китаев сумел создать уникальный комплекс методов получения достоверной информации при допросе обвиняемых, ранее категорически отрицавших свое участие в инкриминируемых им тяжких преступлениях. В основу своих разработок, эффективность которых убедительно показана на большом массиве уголовных дел, талантливый следователь положил творчески осмысленные новейшие достижения в области психологии, биоритмологии и других наук неюридического профиля. Разработанную систему методов Н. Китаев блестяще защитил в 1994 г. в Томском государственном университете, представив свой труд в качестве кандидатской диссертации на тему «Вопросы теории и практики изобличения лиц, совершивших умышленное убийство».

Эффективное функционирование правоохранительных органов определяется профессионализмом, деловыми и личностными качествами их сотрудников. Как следователь, Николай Николаевич Китаев получил известность по тем уголовным делам, в работе по которым он принимал участие. Так, дело серийного убийцы иркутского врача «Скорой помощи» Василия Кулика вошло в многочисленные учебники и пособия по криминалистике. Н.Н. Китаев, возглавоперативно-следственную лявший группу по данному делу, использовал нетрадиционные тактические приемы и средства доказывания, позволившие доказать виновность В. Кулика в совершении 13 умышленных убийств детей и пожилых женщин. Документальный фильм по данному делу «Душегуб» вошел в сериал «Следствие вели... с Леонидом Каневским» (2008).

Н.Н. Китаев возглавлял оперативно-следственную группу по делу банды, возглавляемой майором УВД, совершившей десятки тяжких преступлений: убийства, нападения на Иркутский телерадиокомитет и Центральный аптечный склад Иркутска, хищения большого числа наркотиков, огнестрельного оружия и боеприпасов. Преступники были

арестованы за два месяца до предполагаемого нападения на отделение госбанка в г. Слюдянка и склады со взрывчаткой управления «Перевал». По замыслу майора Стаховцева, взрыв 600 тонн взрывчатки должен был сместить часть горного хребта, утопив город Слюдянку с жителями в пучине озера Байкал. Иркутский областной суд приговорил Стаховцева и его сообщника Дядченко к смертной казни, замененной потом на пожизненное лишение свободы. По итогам расследования Генеральный прокурор РФ присвоил Н.Н. Китаеву звание «старший советник юстиции» (полковник). Документальный фильм «Бешеные псы» — в сериале «Следствие вели... с Леонидом Каневским» рассказывает об этом деле.

Кроме того, в декабре 1998 г. по ходатайству прокурора Иркутской области Н.Н. Китаев доложил на совещании у прокурора результаты своего изучения нераскрытых уголовных дел по убийствам женщин в г. Ангарске и окрестностям. Н.Н. Китаев в составленной им аналитической справке высказал предположение о совершении преступлений сотрудником милиции и предложил назначить его руководителем следственной группы, обещая раскрыть преступления за полгода. Это предложение не приняли, и только через 14 лет (в 2012 г.) был установлен Попков М., бывший работник Ангарского ГУВД, совершивший в общей сложности более 80 убийств в данном регионе. Предположение Н.Н. Китаева о направлении поиска оказалось верным.

С 2005 г. Н.Н. Китаев — преподаватель, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин, а в настоящее время кафедры юриспруденции Института экономики, управления и права Иркутского национального исследовательского технического университета.

Член редакционной коллегии научных журналов «Вестник криминалистики», «Вестник Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Н. Ельшина».

Китаев Николай Николаевич является автором и соавтором более 400 научных работ, внедренных в учебные, научные и правоохранительные органы России, Беларуси, Армении, Таджикистана, Киргизии, Молдовы, Латвии, Преднестровской Молдавской Республики.

В числе наград Н.Н. Китаева звание заслуженного юриста РФ, Почетная грамота Совета судей РФ, Почетная грамота губернатора Иркутской области, Специальный диплом Совета Высшей юридической премии «Фемида», медали СССР, РФ и Кыргызской Республики, нагрудные знаки «Почетный работник Прокуратуры СССР» и «Отличник милиции РФ».

Николаю Николаевичу ственны замечательные человеческие качества. Он честен и бескорыстен, принципиален и доброжелателен, всегда открыт для конструктивного общения. У него много друзей в самых различных учреждениях высшего образования нашей большой страны, в городах ближнего и дальнего зарубежья.

Редакционная коллегия журнала «Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения» горячо и сердечно поздравляет Николая Николаевича Китаева с юбилеем и желает ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и дальнейших научных успехов!